
 
 
 

 
Verbale della riunione della Commissione Sisem CRSEI del 15 maggio 2023 

 
Sono presenti: la presidente Maria Ciotti, Angela Carbone (segretario pro tempore),  Frédéric Ieva 
Alice Raviola, Renato Sansa, Lucia Felici, Catia Brilli, Matteo Di Tullio 

Assenti: Guido Candiani, Marina Cavallera,  

 
La riunione telematica si è aperta alle h. 18.30 sulla piattaforma Meet.  
La presidente apre la riunione e ringrazia il collega Carpanetto per aver accettato l’invito a 
partecipare ai lavori della Commissione, le cui ragioni si espliciteranno in seguito. 
 
La presidente comunica lo stato dell’arte sulle iniziative in corso.  
La Sisem sarà presente al festival èStoria (che si terrà a Gorizia il 25-28 maggio 2023) il giorno 28 
maggio. Al termine del festival e alla luce del tema che verrà affrontato nella prossima edizione, 
penseremo a una nostra proposta ben strutturata. Il Presidente De Francesco ha accolto il nostro 
suggerimento per la delega al collega Zannini in rappresentanza della Sisem per questa edizione, al 
quale scriverò a breve. 
Come noto, è stato inserito sul sito della Sisem il link del nostro Censimento degli enti di ricerca. 
Non è stata indicata una scadenza anche perché è opportuno capire la risposta dei soci alla nostra 
iniziativa. La presidente suggerisce di attendere la fine dell’estate, chiedendo a Di Tullio di 
monitorare la situazione. Interviene il collega e comunica che al momento le schede compilate sono 
8.  
Per quanto concerne le iniziative in corso, prende la parola Alice Raviola. Le interlocuzioni relative 
al progetto Laboratorio Europa si sono concretizzate attraverso l’interesse mostrato dall’Archivio 
Centrale dello Stato, nella persona di Simonetta Ceglie. Ci sarà un incontro a Roma tra il 13 e il 14 
luglio 2023 durante il quale presenteremo l’idea progettuale della nostra prima iniziativa che verterà 
sul tema delle frontiere, coinvolgendo tutti i settori della Storia. L’idea è quella di organizzare un 
primo incontro con 3-4 voci autorevoli (abbiamo pensato a Canfora, ad esempio). Il ruolo 
dell’Archivio in questione è fondamentale non solo per la disseminazione a livello locale, ma anche 
nazionale, attraverso la rete di tutti gli archivi. 
Alice Raviola invita la presidente a partecipare all’incontro romano di luglio, la quale conferma la 
sua disponibilità; in merito a ciò interviene Renato Sansa il quale comunica che potrebbe 
parteciparvi il 14 luglio. 
Prende la parola Lucia Felici che conferma i contatti presi con le Oblate di Firenze per 
l’organizzazione di un evento sempre all’interno del Laboratorio Europa e che suggerisce, a questo 
punto, di attendere l’esito dell’incontro di Roma prima di procedere ulteriormente. Si potrebbe 
pensare ad una seconda iniziativa più in là nel tempo e la presidente suggerisce che la seconda 
edizione potrebbe svolgersi a Firenze. 
 



La presidente passa la parola a Carpanetto che ringrazia per l’invito a partecipare alla riunione. In 
qualità di presidente dell’Istituto di Studi Valdesi, avendo contatti e collegamenti con istituti a 
livello locale e nazionale, il collega porta alla commissione la sua esperienza maturata soprattutto 
nella regione Piemonte. Qui, l’amministrazione regionale ha già realizzato una lista di istituzioni e 
società culturali finanziate in relazione a tutta una serie di requisiti: continuità, durata, 
pubblicazioni, presenza attiva, ecc. Si tratta di un alista selezionata che può servire da esempio 
anche ai fini del nostro censimento.  
Inoltre, nel corso degli anni ha avuto contatti con l’AICI (Associazione Istituzioni culturali italiane), 
con sede a Roma e diretta da Valdo Ospini che potrebbe rappresentare un ottimo interlocutore per 
fornirci la lista delle istituzioni aderenti. Si pensi, ad esempio, alla Fondazione Einaudi, 
all’Accademia della Crusca. 
 
Un altro contatto utile potrebbe essere Valerio Strinati, consigliere parlamentare molto attivo.    
Interviene la presidente sottolineando che si tratta di una risorsa ricchissima e invitando tutti a 
visitare il sito per avere un’idea dell’Associazione. Anche gli altri componenti concordano, 
ringraziando il collega Carpanetto il quale suggerisce, a questo punto, se non sia opportuno 
identificare gruppi di lavoro interni alla commissione referenti per aree geografiche.  
Felici indica di procedere con metodo e Sansa, accogliendo l’idea di Carpanetto, indica di adattare 
la lettera utilizzata per la comunicazione del censimento per raggiungere gli enti, invitandoli a 
compilare il modulo. 
 
A questo punto la presidente invita tutti i presenti a manifestare la loro disponibilità per aree 
geografiche.  
I gruppi di lavoro risultano così costituiti: 
Raviola, Ieva, Carpanetto: Piemonte, Valle D’Aosta, Sardegna 
Guido Candiani: Liguria  
Di Tullio, Cavallera, Brilli: Lombardia 
Ciotti: Marche, Umbria, Abruzzo 
Carbone: Puglia, Basilicata 
Felici: Toscana 
Sansa: Lazio 
Si susseguono una serie di suggerimenti e di colleghi da contattare per ricevere contatti con le 
istituzioni delle regioni attualmente scoperte (Sicilia, Campania, Veneto, Emilia Romagna, 
Trentino, Friuli Venezia Giulia) e si concorda di procedere col prendere contatto con i colleghi 
 
 
Non essendovi altro da discutere, la presidente ringrazia tutte e tutti per la partecipazione e il lavoro 
svolto. 
L’assemblea è sciolta alle h. 19.40.  
 
La presidente 
Maria Ciotti 
 
La segretaria 
Angela Carbone  
 


